

# 2025年95%学校配备心理健康教师

《北京晚报》消息 教育部等17个部门日前联合印发《全面加强和改进新时代学生心理健康工作专项行动计划(2023-2025年)》,明确到2025年,95%的学校将配备专(兼)职心理健康教育教师,60%的家庭教育指导服务站点将开展心理健康教育。

学生心理健康工作将围绕加强心理健康监测、测评和预警干预展开。学校应构建完整的学生心理健康状况监测体系。小学高年级、初中、高中、中等职业学校等每学年至少开展一次心理健康测评,高校每年应在新生入校后适时开展心理健康测评,重点关注面临学业

就业压力、经济困难、情感危机、家庭变故、校园欺凌等风险因素以及校外实习、社会实践等学习生活环境变化的学生。

学校还要根据不同阶段学生心理发展情况,开设心理健康相关课程。中小学校要结合相关课程开展心理健康教育。中等职业学校按

规定开足思想政治课“心理健康与职业生涯”模块学时。高等职业学校按规定将心理健康教育等课程列为公共基础必修或限定选修课。普通高校要开设心理健康必修课,原则上应设置2个学分。每所高校和中小学至少分别配备2名和1名专职心理健康教育教师。(何蕊)

## 在街头弹钢琴的农民工,登上音乐厅!

近日,深圳光明文化艺术中心音乐厅落成典礼上,57岁的农民工老易身着工服,头戴安全帽,受邀在这座自己参与建设的艺术场馆中第一个上台演奏钢琴曲。他的工友们也来到现场,与他一同感受这意义非凡的一刻。

老易名叫易群林,湖南岳阳人,和儿子一起在深圳打工。不久前,老易与工友在深圳华强北附近街头发现了一架公益钢琴,这唤起了老易的音乐回忆。起初他只是腼腆地表示想试试,前一位演奏者便热情起身把位置让给了老易。他背过手在衣服上擦了几下,拍了拍灰,这才坐定,用仍带着些灰白色的手指敲响琴键。

老易说,坐在钢琴前,他就记起了年轻时学过的曲子,一双手开始在琴键上舞动。《致爱丽丝》《化蝶》《粉红色的回忆》……一段段耳熟能详的旋律在老易那双黝黑又灵活的手下响起,时而欢快,时而忧伤,时而慷慨激昂,吸引了不少路人驻足围观。

老易从小就十分喜欢音乐,听到喇叭里放歌,常站在那里听、跟着唱。因为表亲家有一架钢琴,他就常去表亲家玩,找了音乐书、琴谱来看,摸索着学会了钢琴、口琴、大号、小号等乐器。虽是自学,并不专业,但老易还是学会了上百首乐曲。

来深圳打工已经快20年了,老



易这双手组装过玩具、电子元件,握过铁锹、和过水泥、洗过碗,用双手见证着这座城市的日新月异。

没有钢琴的日子,他会在下班后吹吹口琴和笛子。打工生活不易,老易却始终坚持着生命中的热爱。

这次,深圳这座有温度的城市,将“追梦人”请上了更大的舞台,让建设者在自己参与建设的艺术场馆中上台演奏钢琴曲,热爱音乐的老易得以被更多人看到。

有网友被老易对音乐梦想的坚持和乐观的生活态度所打动。“这双手,能搬砖,能奏乐,果然高手在民间!”

有网友点赞音乐厅的邀约充满了人文关怀和对建设者的敬意。

一砖一瓦,搭建美好家园;一弹一唱,演奏美好生活。城市的发展离不开每一位建设者的辛苦付出。忙碌的工作之余,也愿每一位建设者都能把生活过得丰富多彩。

(据《人民日报》)

## 这个证,取消了!

新华社消息 中组部、人社部、教育部、公安部、国资委近日联合印发《关于做好取消普通高等学校毕业生就业报到证有关衔接工作的通知》,明确自2023年起,不再发放《全国普通高等学校本专科毕业生就业报到证》和《全国毕业研究生就业报到证》,取消就业报到证补办、改派手续,不再将就业报到证作为办理高校毕业生招聘录用、落户、档案接收转递等手续的必需材料。

通知提出了一系列衔接措施。

一是建立去向登记制度。教育部门建立高校毕业生毕业去向登记制度,作为高校为毕业生办理离校手续的必要环节。

二是明确户口迁移要求。高校毕业生户籍可以迁往就业创业地(超大城市按现有规定执行),也可以迁往入学前户籍所在地。

三是明确档案转递衔接。2023年起,组织人事部门和档案管理服务机构在审核和管理人事档案时,就业报到证不再作为必需的存档材料,之前档案材料中的就业报到证应继续保存,缺失的无需补办。

四是明确报到入职流程。用人单位可凭劳动(聘用)合同或就业协议书(含网签协议)或普通高等教育学历证书或其他双方约定的证明材料,为高校毕业生办理报到入职手续。

五是明确信息查询渠道。用人单位、户籍和档案接收管理部门、公共就业人才服务机构在办理招聘录用、落户、档案接收转递等业务时,可通过查看学历证书、劳动(聘用)合同(就业协议、录用接收函)等,或通过全国高校毕业生毕业去向登记系统(<https://dj.ncss.cn>),查询离校时相应毕业去向信息。高校毕业生和有关单位可通过中国高等教育学生信息网(<https://www.chsi.com.cn>)查询和验证高校毕业生学历、学位信息。

## 乌克兰一处“关键基础设施”发生强烈爆炸

新华社消息 乌克兰西部赫梅利尼茨基州一处“关键基础设施”13日遭无人机袭击,发生强烈爆炸,造成21人受伤,周边民用设施受损。

赫梅利尼茨基州军事部门13日在社交媒体上说,当天凌晨,该州一处远离人口密集区的关键基础设施遭俄罗斯无人机袭击,强烈

爆炸冲击波导致周边民用设施受损,导致至少21人受伤,其中2人入院接受治疗。

乌官方没有透露遭袭基础设施的具体信息。有网络媒体称,该基础设施疑似是一个弹药库。

据乌克兰国家通讯社14日报道,过去一天,乌克兰切尔尼戈夫州、哈尔科夫州等10个州遭到俄罗

斯导弹等打击。其中,捷尔诺波尔州遭两轮空袭,当地仓库遭袭后爆炸起火,两人受伤。

乌克兰空军司令部14日在社交媒体上发布消息说,当天凌晨,俄罗斯使用无人机、“口径”巡航导弹等从多个方向对乌克兰发动袭击,乌空军拦截3枚巡航导弹和25架无人机。(李东旭 李铭)